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A  fost destul...
(—) In ziarele din Paris au 

apărut trei declaraţii a e  amira
lilor flotei engleze, care vor să 
mărturisească profundul d .r  de 
pace al tuturor neamurilor. Un 
amiral englez declară că rasboiul 
nu poate dura decât până la 
toamnă, celălalt &e face şi mai 
bun profet şi termenul păcii îl 
vede foarte apropiat, iar al treilea 
şef al amiralitâtei engleze spe- 
rează, că răsboiol se va sfârşi prin 
o mare epuisare a forţelor mi
litare.

Ameninţarea lui Sidney Low 
publicată în 12 Martie în Daily 
Mail, care spunea precis că epui- 
sarea forţelor militare nu este 
atât de fictivă cât se crede şi că 
Anglia să sbate intr’o fatigitate 
morbidă — devine reală. Şi călă
toria din 1910 a lordului Robert 
Blatchford, care a urmat splendida 
operă: lsolaţia englezi, răspândită 
în câteva milioane de exemplare 
de insuş ministeriul de i ăsboiu al 
imperiului britanic în care lordul 
Robert Blatchford făcea apologia 
militarismului german şi pretindea 
serviciul militar obligatoriu ca £un 
singur remediu în potriva inva- 
siunei germane — a putut primi 
sancţiunea parlamentului englez 
de-a vota bugetul răsboinic fără 
şovăire. Lordul Kitchener se lăuda 
că Anglia are supt drapel patru 
milioane de soldaţi. Amiralul şef 
al flotei engleze lordul Fisber, se
condat de Haldane şi Hamilton, a 
terorizat aproape un an opinia pu
blică a Europei cu expediţia de Ia 
Dardanele, vrând să nimicească 
definitiv expansiunea germană în 
Balcani. Generalisimul Cadorna a- 
nunţa cu surle şi tobe că ofensiva 
italiană va desrobi Tirolul, Dal
maţia şi Trentinul de supt jugul 
austriac. Sassonow prepara doi 
ani tăvălugul mus Alese, care o să 
pătrundă până la Berlin, dâodu-şi 
întâlnire cu armata sârbească pe 
pustele maghiare.

Teoriile însă au eşuat de a 
rândul şi scheletul planurilor a 
rămas ua au eninfâtor auto dâ fe 
al principiilor teroriste. Puterea co
lonială a Angliei împinsă până la 
sclăvirea tuturor neamurilor prin 
tratatele din Methuen (1703) şi 
Aesiento (1713) ar fi foarte îndes

tulată dăcă şi-ar putea păstra pre
stigiul în India, Egipt şi Africa de 
sud şi arm aţi de „patru milioane" 
a lui Kitchener joacă footbalî pe 
frontul Ypern, se bărbiereşte şi 
cântă: »Rulo Brittancia« fără să 
înspăimânte pe grenadirul d8laRiu. 
Ententa în disperarea i teribilă de-a 
şi vedea decimate armatele, s-a 
consfătuit la Londra, la Paris, iar 
mai în urmă se plăuueşte un con
siliu al parlamentarilor la Roma, şi 
sentenţele -rave de-a osândi la 
moarte pe Kaiser, pe boşi, pe 
Hindenbirg şi Mickensen ocupă 
deja rubrici permanente în revis
tele umoristice ale aeestai veac 
tragic; neutralii înafar de cimpoiul 
portugaz nu prea ţin hang-mi, 
America este în remis fată cu Me- 
xico şi Japonia, şi oricât ar ahtia 
după fabricile germane, barba lui 
Uacle Sara nu flutură încă în 
faţa Hamburgului...

hăsboiul pănâ astăzi cu mili
oanele de victime şi sutele de mii 
de martir?, cu distrugerea cui turei 
europene şi cu prăbuşirea atâtor 
monumente artistice mi ire până 
astăzi nici o consecinţă fatală pen
tru geografia europeană. Germania 
trăeşte şi trebuie să trăiască, fiind 
aşezată în centrul Europei ca să o- 
prească tăvălugul ru esc de a strivi 
la pământ nu numai Monarhia, ci 
şi Italia şi Franţa şi Balcanii, şi 
‘ ir Edw&rd Grey care declama că 
«ultimul miliard» va dicta pacea, 
se poate convinge, câ în sânul po
porului englez nu s-a înăbuşit con
ştiinţa pentru totdeauna. După vor
birea extrem de loială a lui Balfour 
rostită în camera lorzilor, iată se 
aud dorinţele de pace ale amirali
lor flotei ergleze. Şi ciudat, dorin
ţele aceste se mărginesc a pretinde 
ca rezultat dela legarea păcei un 
stătu quo ante bellurn.

Am reprodus în săptămâna 
t eeută, în coloanele ziarului nos 
tru, un preliminar de pace publicat 
în tro  revi tă pacifistă din ZiLich. 
In acesta, se vorbea foarte precis, 
câ Aoglia nu mii doreşte sdrobirea 
definitivă a Germ miei şi că nu mai 
doreşte desarmarea armatei germa
ne. Au glia ar fi îndestulată cu ga- 
ranţa Germaniei de a nu fi atacată 
din partea acesteia nici de prin 
Belgia, nici de prin Calais. Pentru 
a se apăra împotriva Germaniei 
dinspre Belgia flota engleză staţio
nează şi astăzi cu uriaşa-i putere

în faţa insulelor engleze. Calais-ul 
a devenit un centru important mi
litar, apărat de o forţă superioară 
militară engleză şi franceză. Anglia 
nu poate fi suprinsă cu un atac în 
potriva teritorL lui ei din partea 
Germaniei, lucru, la car8 Germanii 
nu se gâudesc nici un moment.

Interesele Angliei nu se măr
ginesc însă exclusiv la propria-i 
fiinţă de stat, ci interesele ei sunt 
extrateritoriale. Anglia să sprijineşte 
în existenţa ei pe colonii şi în a- 
părarea acestor, nu arare ori şi ar 
jertfi interesele interne. Pentru a-şi 
putea menţine politica colonială, 
Anglia este şi astăzi în stare să a 
baudoneze fregolismul politic decla
mat de lordul Roseberry şi un sin
gur izvor de petrol din Africa este 
pentru dânsa mai preţios decât re
gatul belgian. Anglia, cu intuiţia 
usurarului simte deja că partida de 
piqaefc a pierdut-o faţă cu Kaizerul. 
Anglia juca mereu aduţi: princi
piul naţionalităţilor, libertatea m a
rilor, independenţa statelor mici, 
valoarea, tratatelor. Şi jocul totuşi 
pentru Anglia nu mai are şanze da 
reuşită. lazadar profită de ocazie 
naivii din Albion de-a fresălta de 
bucurie pentru pensionarea amira- 
lulul-mare german: Tirpitz; în Franţa 
a căz it Gallieni, înfocatul duşman 
al Germanelor, şi după sursă ne
controlată până astăzi vânturile de 
mocraţiei scutură tronul de fildeş 
al guvernului rusesc...

Nu vrem s i  ne amăgim de 
perspectiva unei păci grabnice, căci 
suntem conştienţi de menirea noa
stră de publicişti serioşi, dar pre- 
semnele sunt totnşi favorabile pă
cii... Dacă din fruntea tuturor na
ţiunilor dispar intransigenţii şi neîm
păcaţii şi dacă opinia publică pre
tinde în tot locul capul lui Ion, na 
putem să nu ne folosim de meta
fora biblică şi să ne întrebăm ; 
cine este vinovatul pentru răsboiul 
actual şi al coi cap trebue să fie 
închinat pe tavă?...

Un potop de lămuriri va urma 
după. îâsboi şi călăii naţiunilor vor 
încerca să şi spele cu lacrămi de 
crocodil mâinile însângerate. Par-că 
am cili, după răsboi, cum îşi vor 
clarifica atitudinea uu Delcasse, un 
Edward Grey, un Sassonow Doar 
după fiecare răsboiu porneşte o la- 
vinâ de memorii, în care călăi no
toriei frizează cn alure de • Mesia 
dorul lor de ucigaşi. Şi se vor des-

mormânta vechile fraze de solida
ritate a neamurilor, se vor ţinea 
iar congrese umaniste la cari şam 
pauia va înlocui efortul spiritului 
şi în loc de idei reale se vor servi 
menuuri copioase. Dur putea-vor 
profita de aceste martirii, sutele, 
miile, milioanele de victime ucise 
şi îngropate pentru totdeauna de 
ipocrizia politicei mondiale?

Intelectul nostru răsuflă totuş 
puţin uşurat, ca bolnavul după un 
somn liniştit: In presa lumii, îm
bâcsită de doi anr de ură, minciu
nă şi tiranie sufletească, apar tot 
mai des... floricelele de ştii ale pă- 
ceî. Şi se vorbeşte tot mai rar de 
extirparea unui neam, de umilirea 
neamurilor, dar se aud tot mai de* 
glasurile celor răguşiţi de ^ciaţa 
răsboiului. Poate primăvara ce în
floreşte în natură, a putut pătrunde 
şi în inimile de piatră ale călăilor, 
ca să gpu:â în sfârşit: a fost 
destul

A l p a t r u l e a  î m p r u m u t  
g e r m a n  p e n t r u  r â z b o i u .  Ter-
nriiHii pentru semnările la al 4-lea îm
prumut german a esp;rat aUitâeri ia 
amiazi. După ştiri din Berlin rezultai ui 
acestui nou împrumut de războiu a în
trecut to?;te aşteptările. Ziarul »Neues 
Wiener Tageblatt«, este informat că 
rezultatul împrumutului trece peste 14 
miliarde m*rci O deosebită activitate 
în favorul împrumutului german au 
desfăşurat cu deosebire institutele de 
învăţământ germane, dintre cari unele 
au semnat pc s t#  100.000 mărci.

E ia S a lo n ic  s ’a i i  î n c e p u t  
S u p te le , din Atena se telegrafiază zi
arului >B. Z. am Mittag«:

Conform informaţiunilor pri
mite din Salonic de ziarul »Nea 
Alifia" au sosit după o pauză mai 
lungă din non 184 răniţi francezi 
la Salonic. Deşi autorităţile fran
ceze spun că e vorba de un acci
dent, căruia au căzut victimă a- 
ceşti soldaţi, în oraş se ştie că au
torităţile franceze aranjază cu mare 
zor spitalele din Salonic şi că pe 
câmpul de luptă s’au început ope
raţiunile militare.

Perspective economice
— Crestături vechi şi nouă. —

IV.
Dar în aoest sens, eu încă 

înainte de d-1 Negri ţiu, am adunat 
mult material, deşi nu l-am pre
lucrat şi publicat. Prin ceea-ce 
nici decât nu voiu să micşorez 
prioritatea şi valoarea iniţiativei 
d-sale. Esenţialul e, că în acest 
punct am cugetat la fel, absolut 

| independenţi unul de altui. Şi poate 
la fel au cugetat şi cugetă alţii. 
Semn, ca ideea isvoreşte din o 
necesitate generală, pe care o pot 
observa şi simţi mai mulţi înşi 
de-odată.

Din parte-mi, de câte-ori 
merg la biserică şi văd apiinzându- 
se multele luminări, mari şi mici, 
spre mărirea lui D-zeu şi a hăr
niciei străine totdeauna îmi a- 
mintesc că noi avem câteva mii 
de biserici, dar nici o fabrici de 
luminări*) şi săpunuri. Văd poli- 
candre şi candele, potire şi cădel
niţe, sfeşnice şi cruci de metal: 
totdeauna îmi vine în minte, oă 
na avem nici un stabiliment de 
utensiiii bisericeşti, ori cel puţin 
de galvanoplastică.

Zidăria e o meserie destul de 
agreată şi îmbrăţişată de Români. 
Dar producerea materiei de zidărie 
e absolat neglijată. Nu putem pro
duce cimentul nicâiri. Ne lipsesc 
varniţile sistematice, cărămidâriile, 
ferestraele pentru lemnul de con
strucţie. Frumosul început cu „ V ul
can“ din Blaj mi-se pare că nu e 
destul de încuragiat, nici destul de 
cunoscut

Oieritul este o ocupaţie foarte 
agreată şi îmbrăţişată de Români.

Dar ce pregres au realizat 
oierii noştri de pe vremea lui taica 
Traian? Cu ce au contribuit băncile 
noastre la organizarea oieritului? 
La ameliorarea şi valorificarea pro
duselor?

Măcar s ar fi putut face enorm 
de mult, cu cheltuieli neînsemnate!

Putem lua ori ce ram de ocu- 
paţiune. Ne vom isbi de lipseri 
arzătoare, de neglijenţe condam
nabile. Nu e atât de vinovată ig
noranţa, ca indiferenţa noastră.

*) Avem uoa în Braşov, fabrica I. Pateu* 
dar nici aceasta nu e sprijinită dUoA cum sa 
cuvine N. Red.

Directorul Yirgil Oniţiu.
— Sufletul şi activitatea lui — 

de Dr. losif Blaga.
— (Urmare.) —

Tot în vederea realizării scopului 
educativ al seralei, stăruia foarte mult 
pentru a deprinde pe elevi la ordine, 
disciplină şi supunere. Avea în inima 
sa eonving’erea, că în viaţa reală ome
nească supunerea ordin’ei stabilite şi 
iubirea de muncă, sunt între foate îm
prejurările, condiţiile atât ale vieţii so
ciale sănătoase cât şi ale virtuţilor şi 
fericirii omeneşti. Ştia, că supunerea 
este o dispoziţie înăscută a copilului, 
întocmai cum este înăscut şi sentimen
tul iubirii şi că pe aceste două dispo
ziţii fireşti cu cari stă în strânsă legă
tură o altă manifestaţie sufletească înaltă: 
recunoştinţa,—trebuie să se cultive mo
ralul tânărului, că îngrijind de desvol- 
tarea şi cultivarea acelor puteri nu omori 
individualismul din tânăr, — ci îl de
termini numai în senzul cel bun. cerut 
de însăşi viaţa omenească ai cu deose
bire de viaţa noastră românească, care 
sufere atât ae mult în urma lipsei acestor 
virtuţi: „Iubirea de părinţi, iubirea faţă 
de educatori, iubirea de ’ neam şi de 
patrie, loialitatea cetăţenească şi frica I 
iui Dumnezeu; — o serie întreagă de 1

virtuţi cardinale, de podoabe mândre 
ale sufletului, cari toate din acelaş loc 
isvorăsc, adecă din sentimentul de re
cunoştinţă“.—’sunt cuvintele lui accentu
ate în discursul festiv al încheierii a- 
nului şcolar 1902—3*)« Dar Oniţiu mai 
era pătruns şi de convingerea, că ins
trucţiei şi educaţiei din şcoală îi in- 
cum’bă marea da’torie, ca sa pregătească 
pe elevi în acel senz morali, ca să de
vină cu timpul vrednici membri ai so
cietăţii mari, în care au să trăiască şi 
interesele căreia au să servească. Aşa 
predica el în discursul de încheiere al 
anului şcolar 19*0/11: „Şi să nu uităm 
un lucru, care trebuie să între odată în 
conştiinţa tuturor, că valoarea noastră 
intelectuală şi morală nu este o valoare 
absolută, că ea singură în sine nu nu
mără nimic.

„Valoarea noastră intelectuală şi 
morală este relativă, ea creşte sau scade 
în raport direct cu binele social, pe 
care suntem în stare să-l producem“2)

Fără supărări nu-ţi poţi închipui 
pe nici un profeşor în activitatea sa. 
Se supăra câteodată şi Oniţiu, cu toată 
stăpânirea de sine, de care era capabil 
în măsură destul de mare. Mânia lui 
era însă totdeauna motivată. Nu se mâ
nia vâjelios, cu erupţii urâte, jignitoare 
şi dejositoare. Simţiai, că şi mănia lui e 
nobilă. Ea se desfăcea din adâncul su-

4) Anuarul XL. pag. 27.
7 Anuarul L. p. 21.

fletului revoltat de răutatea ;onstatată 
şi era îndreptată direct să loviască, cu 
putere în cel răsfăţat, leneş, desfrânat 
ori altcum inmoral. De aceea mânia lui 
avea totdeauna efect bun, era îndreptă
toare şi nu provoca îndârjiri ori rău
tate, cum deseori se întâmplă să pro
voace. Cine i-a simţit-o odată, se feria 
ca de foc de ea.

Tot aşa de bine ştia Oniţiu să 
rezolve problema învăţământului’ şi cu 
ajutorul materiei şi a ’metodului şi fe
lului de predare a ei. Şi în privinţa 
predării dispunea de o ’deosebită pu
tere şi îndemânare artistică.

înainte de toate era stăpân pe ma
teria de învăţământ şi de predat. Având 
privirea clară peste’ întreaga materie 
şi-o împărţia în capitole şi lecţii distri
buită cu socoteală exactă’pentru timpul 
ce-i sta la dispoziţie. îşi pregătea apoi 
temeinic fiecare lecţie. Chiar şi în anii 
din urmă era preocupat de această da
torie. Nu voia să rămână tot cel vechiu 
în explicare; căuta să-şi tot premeneze 
chestiunile; să-şi tot perfecţioneze lec
ţiile: să se perfecţioneze şi pe sine
însusi.}

Ştia să apropie ştiinţa şi de min
ţile cele mai puţin dotate, ca’ să fie în
ţeleasă de toţi. Ţinea socoteală de da
toria, că instrucţia e pentru toţi din clasă. 
Era în măsură să judece corect, că până

unde poate merge cu pretenziunea faţă | 
cu elevii săi.

Predarea lecţiilor era ţinută în glas 
sonor şi liniştit, dar cu simţ şi plăcut, 
îşi modula tonul, ritmul şi vocea, după- 
c’um cerea trebuinţa psîchoîogică şi es
tetică. Vocea ca şi cuvintele se potri
veau totdeauna cu felul ideilor expuse. 
In un fel se rostea, când avea să ex
pună şi exprime idei simple şi 'altfel, 
când avea să exprime idei mai înalte, 
mai frumoase şi mai pline de simţire— 
condiţiile oratoriei. sŞi era? dupăcum se 
ştie un minunat povestitor, orator şi 
declamator. Vorbia îngrijit şi lămurit.

Condiţia aceasta e de mare însem
nătate pentru învăţământ, atât în vede
rea efectului lui, cât şi pentru deprin
derea, ce i se cere elevului să o facă 
pentru de-a-şi însuşi şi el aceste cali
tăţi. Punea mare preţ îndeosebi pe pro
blema însuşirii artei ’ declamatorice din 
partea elevilor, despre care zice : „De- 
clamaţiunea este un mijloc puternic de 
educaţie în şcoală, căci ea pretinde, ca 
şcolarul să se aprofundeze în înţelegerea 
minuţioasă a productului poetic, deci în 
gândirile şi simţirile alese ale unui ge
niu poetic’ — altfel interpretarea nu ar 
fi corectă, — ea îl face a fi cu băgare 
de samă, la modul, cum prin graiul ome- 

j nesc de toate zilele se reoglindă pasi
unile, liniştea, energia, fericirea, refle- 

I xiunea, etc. — altfel nu va putea de

clama în mod natural, — ea îl va sili 
a apreţia frumuseţea şi eleganţa graiu
lui, care îi prezintă limba maternă cu 
tot farmecul ei de sunete melodioase, — 
altfel nu va putea declama cu o dic
ţiune aleasă. Că toate aceste momente 
sunt de natură a-i nobilita şcolarului 
mintea şi inima, deci a-1 „creşte" în în
ţelesul pedagogic al cuvântului cred, că 
sunt dispenzat a mai accentua. 3)

Explicarea lui era clară, plastică, 
plină de imagini, şi de învăţăminte. Ches
tiunile abstracte le clarifica aducându-le 
în legătură cu realitatea, prin imagini 
senzibile şi prin figuri alese şi potrivite» 
Avea o mare bogăţie de materie intui
tivă. Prin aceasta lecţiile lui erau inte - 
resante şi pătrundeau cu putere la su
flet, angajând deodată la acţiune şi fan
tázia şi înţelegerea şi şi simţul.

Rari profesori vor fi şi în priviţiJa 
aceasta, cum a fost Virgil ’ Oniţiu. Nu
mai e nevoie, cred, să lămuresc impor
tanţa acestei calităţi a profesorului pen
tru ’problema instrucţiei peste tot, dar 
cu deosebire pentru predarea limbei 
materne.

*

S’a amintit deja de zelul şi price
perea lui Virgil Oniţiu de a scrie ma
nuale pentru limba română. Oniţiu ne-a

3) Memoriu In cadrai instruţiei dui 
limba româna ta gimnatiu. Anuarul XXXU 
p. 40.
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Nn atât lipsa de mijloace, ca lipsa 
de voinţa.

Iar cu indiferenţă şi lipsă de 
voinţă nu se asigură progresul.

Printre însemnările mele aflu 
an manuscris din 1906, adresat 
Revistei Economice, cuprinzând nu
meroase date şi fapte din viaţa 
industrială străină — mai ales a 
Boemilor — cari ne-ar putea oferi 
şi nonă orientări preţioase. Mănos 
crisui na l-am expediat. Na l-am 
publicat. L-am reţinut cu obser
varea: „Decimum prematur în an- 
natn.< Răsboinl actual şi abun- 
danţa numerarului, de care se 
plâng multe din băncile noastre, 
mă vor îndemna să-l întregesc şi 
sâ-1 scot la iveală. Deocamdată 
iată precuvântarea acelui manu
scris :

»In cadrul crâmpeielor preseote 
adu* material de studiu. De ici cifre 
elocvente. De colo planuri şi proiecte. 
Din alt ioc rasultate îmbucurătoare şi 
îndemnuri Din al patră ea loc, în fine, 
reaultate deprimant«*, negative. Cetitorul 
atent va culege dm toate câ e o infor
maţie. Va afla câte-uamemento vrednic 
de consideraţie. In cercurile de prietini, 
în convenirile de sărbătoare, ie va d<s 
c* ta, critici şi analieâ -e va deprinde 
cu ele. L* va coace. Numai aşa se pot 
înrădăcina ideile atât de o uit, încât să 
prindă viaţi, să producă fapte roâulu
itoare.« ,

. >A? fi dorit să fiu mai complet 
mal puţin fragmentar. Dar nu am pu
tu t şl nu pot. Oricine cunoaşte împre
jurările culturale din satele noastre va 
admite puţinătatea isvoareior de imor- 
roaţie. Pentru toate scrierle şi publi
caţiile eşti avisat la budgetul propriu.«

>Cu tot car&cteru-i fragmentar’ 
studiul ae fată poate f toropitor. In 
speoial conducătorii Institutelor noastre 
financiare vor af.a puncte de razii» 
pentru a da directive nouă politicei 

• noastre de bancă, directive pe cari ur- 
mftndu-le statorn c şi cu precauţiune, 
vor contribui cu mijb acele materiale şt 
morale de cari dispun, la Inaugurarea 
unei activităţi industriale şi comercial 
de cel mai mare rost pentru progresul 
neamului nostru.«

Qavr. Todica.

şi dat cele mai bune cărţi pentru învă
ţământul limbei româneşti. A compus 4 
„Cărţi de cetire“, pentru clasele I, II, III, 
şi IV gimn. şi reală, alegând pentru ele, 
cu priceperea şi cu simţul lui literar, 
producţiile cele* mai potrivite din litera
tura noastră, împărţindu-le după gradul 
de desvoltâre a elevilor din aceste clase 
şi adăugând indicările metodice nece
sare, precum şi teoria, pe scurt, ce se 
cere pentru analizarea şi aprofundarea 
materiei de cetit. A scris: Limba ro
mână, fiinţa, originea şi rudeniile ei, 
după cele mai bune principii pedago
gice, manual pentru cl. IV gimn. A în
tocmit şi un bun manual pentru Istoria 
literaturii române, rămas în manuscript, 
în care redă clar desvoltarea istorică a 
literaturii noastre şi ne prezintă dări de 
samă estetice, bune, asupra literaţilor şi 
a productelor lor mai de samă.

Ca director.
Toate calităţile de bărbat cinstit, 

exact, luminat, energic, harnic şi peda
gog bun, îl caracterizează pe Virgil 
Oniţiu şi în chemarea sa de director.

El n’a umblat să dobândească a- 
ceastă demnitate. Din contră. Când re- 
presentanţii Eforiei şi Delagaţiunilor din

Din „Reichstag”-ul german.
Scene tumultuoase provocate de 
discursul socialistului Haase.— 

Rezultatul împrumutului 
german.

Şedinţa de eri a «Reichstag»- 
ului german a fost teatrul unor 
scene foarte tumultuoase provocate 
de discursul deputatului social-de
mocrat Haase. Despre decursul a- 
cestei şedinţe biroul telegrafic un
gare ne transpune următoarea te
legramă din Berlin:

Deputatul social-democrat Haase 
luând cuvântul declară în numele unei 
părţi a social democraţilor, că nu poate 
vota budgetul extraordinar (Notetat), 
deoarece caracterul de clasă a statului 
se manifestă In aceste timpuri tot atât 
de aspru, dacă nu şi mai aspru ca mai 
nainte.

Preşedlnte'e învită pe orator să 
nu devieze dela ordinea zilei. Cu toate 
aceste dep. Haase critică politica exter
nă şi e de repeţite ori provocat de 
preşedintele parlamentului ca să ră 
mână la obiect.

In decursul disoursului lui Haase 
se ivesc scene turbulente, cum nu s-au 
mai pomenit inpiriam ent. Aproape fle
care propoziţie din discursul lui Haase 
provoacă contraziceri tumultuoase pe 
toate băncile, chiar şi între aderenţii 
lui Haase. Dnputatul Schaidemann stri
gă între aplauzele camerei şi a tribu
nei, că Haase nu s-a ţinut de acordul 
stabilit.

Haase, ccnth uâad aecentuiază do
rul masse'or tuturor ţărilor du
pă pace zicând: Ori ce sfârşit va &v*a 
lupta, în care nu vor fl nici învingători 
nici învinşi, Europa va merge spre să
răcire.

Preşedintele întreabă camera, da-

1894 l’au rugat să primească a fi ales 
director, Oniţiu n’a voit să ştie de soli- 
citaţia lor. Au fost siliţi să’iee refugiul 
la o apucătură. In luna lui August, sub 
cuvânt, că n’are cine face pregătirile pen
tru începerea anului şcolar, Eforia a ho
tărât, să-l însărcineze* cu conducerea a- 
gendelor direcţionale, până vor fi în mă
sură autorităţile şcolare a alege pe noul 
director. Din August şi până în Noem- 
vrie a îndeplinit agendele de conducere 
a şcoalelor în această calitate. In sfârşit 
totuşi a trebuit să deie ascultare dorin
ţei generale şi stăruinţelor bărbaţilor din 
forurile administrative,’ ale prietinilor şi 
ale colegilor săi. Aşa a ajuns Oniţiu di
rector. Pus însă în’fruntea şcoalelor, — 
erau convinşi de aceasta cei-ce-1 ale
seră —, se ’preocupă de interesele şi 
demnitatea şcoalelor în aşa măsură, în
cât directoratul lui a format o eră de 
renaştere şi o epocă de o înaltă des- 
voltare pentru şcoalele noastre secun
dare sub toate ’raporturile. Bogăţia şi 
înălţimea ideilor şi sentimentelor saled-a 
determinat şi în preocupaţia şi activi
tatea sa de director. Tot ce înfăptuia în 
folosul şcoalelor eşia din adâncul sufle- . 
tului său luminat şi din inima sa curată; 
toate ideile sale erau deplin raţionale şi I

că ea doreşte să asculte mai departe 
pe orator. Intre aplauze furtunoase se 
decide a se lua cuvântul lui Haase, 
pentru care propunere votează şi o 
parte a social-democraţi lor.

Secretarul de stat Helfferich de
clară că ar fl părăsit sala, dacă n-ar fi 
avut datorinţa ca reprezentant al gu
vernelor aliate să rămână în sală. (A- 
plauze). Exprimă în faţa camerei şi a 
întregului popor german regretele sale 
cele mai profunde şi scandalizarea sa 
cea mai puternică, că un bărbat, care 
se numeşte reprezentant ai poporului 
german, a putut face astfel de deda- 
raţiuni, cari trebuie să întărească inima 
şi spatele duşmanului (Aplauze furtu
noase în dreapta. Strigăte spre Haase: 
Reprezentant al străinătăţii 1) Gând un 
orator încearcă aici să susţină, că po
porul german, după toate grelele po- 
veri dar şi după marile succese repur
tate, este lipsit de Încrederea, că va 
învinge, — nu există cuvânt, care ar 
fl destul de aspru pentru a reepinge o 
astfel da încercare. D-le Haase, dacă 
vrei să ştii cum judecă poporul ger
man în privinţa aceasta, întreabă p* 
cel cari au semnat 10 miliarde, intre 
aceşta sunt milioane de indivizi, îm 
prumutai de războiu este un împrumut 
al poporului, prin case poporul german 
a arătat, că părerile lui Haase îi sunt 
cu totul streine. (Aplauze vii).

Dep. Scheidemann (soclaidemocrat) 
dS espresiune surprinderii fracţiune! 
sale asupra atacurilor lui Haase. Noi 
susţinem încă cuvintele, pe cari le-am 
auzit în 4 August 1914 în numele frac
ţiune! din gura lui Haase şi anume: in 
ceasul primejdiei nu părăsim patria. 
(Aplauze vii).

După acaste incidente discuţia se 
închide şi bugetul extraordfnar se 
preda comisiunei buget i r  a.

In chestie personală dep. Riihle, 
oare a **şit din fracţiunea soctal-de- 
mocrală, dedaiă Iniie râsete gentr&ie. 
ca el şi Liebknechu nu votesză nici nu 
soldat şi u ci o para acestui sistam.

Deputatul Haase, luând din nou 
cuvântul, trage *a îndoia ă competenţa 
iui H jffar ch de-a judeca, că el (Haswi) 
este sau nu un reprezentant rdevărat 
al poporului şi repet*, în mijlocul unui 
mare zgomot, că acela este cei m*i 
bun patriot, care pledează, după o 
durată de 20 luni de răsbo u, pentru 
o înţelegere a popoarelor prmtr’o pace 
sinceră.

Această observare produce din 
nou s ene tumultuoase cu deosebire 
Intre social democraţi, cari sar de pe bănci 
gesticulând Intre ei. Haase primeşte 
un protop de apostrofări. Dep. David 
strigă lui Haase: Politica d-tale pre
lungeşte războiul! Dep. Heine s trgă: 
Acer sta duce spre nenorocirea Ger
maniei! Din partea tuturor, Jcb ar şi 
din partea socialiştilor, H*ase e stig
matizat cu cuvântul: Trădător de 
patrie,

Kestabilindu-se ordinea, bugetul 
estrsordinar se primeşte şi preşedintele 
este imputernioit să stabilească ordinea 
de zi pentru şedinţa viitoare, care să 
se ţină cei târziu la 5 Aprilie.

După aceste şedinţa se închide.
*

In decursul şedinţei de eri se
cretarul de stat Helfferich a comu
nicat rezultatul împrumutului al 
patrulea de războiu: 10 miliarde 
400 milioane mărci, fără semnă
rile făcute pe câmpul de luptă şi 
în streinătate. Prin aceste sume 
sunt asigurate cheltuelile pe o nouă 
jumătate de an. Rezultatul împru
mutului dovedeşte puterea şi hotă
rârea neclintită a poporului ger
man. (Aplauze.)

convingătoare şi aveau drept scop: pro
gresul pe toate terenele al şcoalelor. Nu 
introducea idei, cari nu se potrivesc cu 
firea şi cu trecutul nostru şi cari nu re
prezintă puteri pentru întărirea viitorului 
şcoalelor.

Ca admirator sincer, al trecutului 
nostru peste tot, ca un spirit, care a- 
preria prezentul prin intuiţia trecutului 
şi prin contemplarea viitorului, ţinea cu 
o adâncă convingere, ca duhul, ce s-a 
format la şcoalele noastre prin colabo
rarea mai multor factori din trecut, să 
se tot perpetueze şi să se impuie ne
contenit în conducerea şi desvoltarea 
şcoalelor noastre:

„Acest spirit, zice el în discursul 
festiv dela iubileul semicentenar al şcoa
lelor — se manifestă: în însufleţirea 
pentru ideale, în sentimentul comun al 
şcoalei cu poporul şi cu biserica, din 
care s’a născut, — în zelul nepregetat 
de muncă pentru lumină, în abnegaţiune 
şi jertfă şi în fermă credinţă în D-zeu. 
Aceste însuşiri ideale împărţite între 
mai marii şcoalei: proprietari ’ şi profe 
sori, şi între cei mai mici ai şcoalei: 
elevii, formează spiritul tradiţional al 
şcoalelor noastre. In acest spirit no- 
6il şi înalt, care pătrunde toate fibrele

Din România.
Din Senat. — Consfătuiri di

plomatice. Sosirea d-Iui 
Filipescu, — Spionajul 

rusesc.
In şedinţa de Joi a Senatului mi

nistrul Constant!ne so i a depus un 
proiect de lege privitor la amânarea 
recenzământului.

Senatorul' Isvoranu a adresat un 
apel guvernului de-a avea in vedere 
mărirea salariilor micilor funcţionari 
dela căile ferate.

(*i
Ambasadorul Germaniei Busche, 

care s’a reîntors zilele trecute din 
Berlin, a avat alaltăeri o consfă
tuire mai lungă cu ministrul de
esterne Porumbaru.

*
Ziarele bucureştene comunică;
D l Filipescu, care a vizitat frontul 

rusesc, s a  reîntors Joi la Dor oficiu. 
Până la graniţa României Filipescu a 
fost petrecut de ofiţeri de-ai statului 
major rus. Filipescu a sosit eri la B u 
cureşti.

*
Vorbind de procesul de spionaj din 

Sofia ziarul „Moldova“ scrie următoarele;
Se ştie că după pacea dela Bucu

reşti s’a format tn Sofia societatea >Do* 
b'Ogea« pentru întreţinerea de agita- 
ţiuoi contra linişte! stâtulul român.

Unele cercuri bulgare' şi multă 
lume la noi credea că este vorba de o 
societate realmente bulgară, uaţiona- 
lisiă şi chiar încurajată de guvern.

Adevărul este că societatea »Do- 
brogea«, era operă rusească. Spîraoski 
preşedintele ei, era spion rus şt alcătu
ise te  ci etatea Dobrogea dela Sofia, pen
tru agitaţii contra tratatului de Bucu
reşti şi a cedărei Cadrilaterulul, cu 
bani ruseşti.

Desbaterile procesului de spionaj 
d n Sofia au dovedit că »Dobrogea« şi 
preşedintele ei, nu er*u decât opera 
spionajului de stat ai Ţ.rului.

G recia. Ita lia  şi Epirul.
»Vossische Zeitung« scrie relativ ia 
ştirea ziarului »Secole«, după care 
Grecia a anexat Epirul, că strâmtoarea 
în care se află Italia, a dat Greoilor oma
giul de a proceda cum au făcut cu 
Creta. Astfel un stat mic şî slab, care 
suspină sub jugul Quadruplei, proce
dează în timpul războiului cu sistemul 
faptului împlinit, câştigând un nou te
ritoriu.

Dacă acuma Italienii vor trebui 
să se retragă dela Valona, el nu vor 
putea scăpa pe mare, ci numai refugi- 
iodu-se pe teritoriul grec. Contra ita
lienilor însă, grecii, cari sunt neputin
cioşi faţă de englezi şi francezi, se vor 
ridica ca un singur om.

Singurii cari suferă, sunt albane
zii, cari vor auzi cu durere că pierd 
teritoriile Albaniei de sud. Probabil 
insă, că vor obţine compensaţii la 
nord.

L u p ta  d e la  Verduti. »Deut
sche Tageszeituag« din Genf comunică:

După luarea cu asalt a inălţi- 
mei dela Avooourt Germanii s’au 
apropiat la 4 chil o metri de linia 
ferată Paris-Verdun. Şoseaua se 
află deja sub locul artileriei grele 
germane.

Conform unei depeşe a agen
ţiei Havas generalul Petain pregă-

| acestui focular de cultură, în această 
tradiţiune sacră moştenită dela marii 
noştri înaintaşi, în această zestre de 
glorie, ce a primit prezentul dela falni
cul nostru trecut, — în această co
moară duhovnicească — în fine — ve
dem noi garanta, vedem noi chizeşia 
viitorului şcoalelor noastre“4).

In ce priveşte „deviza de viaţă a 
şcoalelor“, iată ce problemă îş1' vede în
tipărită înaintea ochilor săi sufleteşti: 
„a da tinerimei noastre în cadrul legilor 
existente o creştere religioasă morală şi 
o cultură naţională românească, aşa, ca 
ei să devină’fii folositori şi devotaţi 
neamului românesc, bisericii noastre 
naţionale şi astfel patriei noastre co
mune“5).

Astfel de sentimente şi de idei 
înalte I’au condus pe Virgil Oniţiu în 
activitatea sa de director. Acestea îl lu
minau şi’l însufleţiau în misiunea lui. 
In încercări şi experimentări nesigure

4) „Discursul festiv“ la iubileal semi
centenar at şcoalelor, în 29 Iun. v. 1900. Anu
arul XXXVII pag. 60.

5) Discursul de încheierea anului şcolar 
1900/1. Anuarul XXXIX, pag, 9.
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teşte un atac paralel în contra 
Germanilor pe ambele maluri ale 
râului Maas.

P r e g ă t i r i l e  P o rtu g a lie i«
»MornlngposU comunică din Lîasaboni, 
că bărbaţii apţi p \ntru serviciul militar 
intre 25—55 ani sunt opriţi a părăsi 
teritoriul portugal.

pe câmpul de răsboiu.
Azi dimineaţă am primit dela bl- 

roul de presă ai prim-mi nistrului iu* 
mătoarele comunicate oficiale telegrafice;

Budapesta 24 Martie. — Din marele 
cartier general al nostru sfe comunici 
oficial cu data de a z i:

In nordul monarhiei şi pe 
Câmpul de operaţii din Balcani:
Situaţia e neschimbată.

La graniţele italiene.
Duşmanul a bombardat oraşele 

Görs şi Rovereto. Altcum nn s’an 
petrecut evenimente mai impor
tante.

Generalul de divizie Hbj er loc- 
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco 
ruso-german.

Berlin, 24 Martie. — Buletinul o* 
fldal al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câmpul de operaţii dela 
vest\: In  Champagne, pe şoseaua 
Sommevy-Souain, în Argoni, în 
regiunea dela Maas şi pâuă la 
Mosel violenţa luptelor de artilerie 
a crescut din timp în timp în mod 
simţitor. La vest dela Haucowi 
folosindu-ne de succesul nostru de 
alaltaeri, am ocupat îacă câteva 
tranşee, cu care ocaziune numărul 
prizonierilor s-a ridicat la 32 ofi
ţeri şi 789 soldaţi.

La ost şi sud-ost.
In timp ce Rnşii peste zi s’au 

mărginit numai la o eşire puter
nică la capul de pod dela lacob- 
stadt, la ost dela Buschof, peste 
noapte ei au întreprins atacuri re
petate la nord dela calea ferată 
Mittau lacobstadt, precum şi o îo* 
cercare de atac de surprindere ia 
sud-vest dela Dünaburg şi se is
tovesc în atacuri violente necon
tenite contra frontalul nostru te 
ce află la nord dela Widsy. Toate 
atacurile lor au eşuat îa focul nos- 
tru înaintea şi mai târziu la obs
tacolele noastre, îndurând ei per- 
deri mari în oameni.

Mai departe la sud nn s-an 
dat atacuri mai nouă.

Câmpul de operaţii din 
Balcani;

In regiuneaGjewgjelti s-au dat 
de mai multe ori în zilele din urmi 
de ambele părţi ale Vardar-ului 
lupte de artilerie fără o însemnă
tate oarecare. Din o escadră ae
riană duşmană, care atacase loca
litatea Voloves, la vest dela lacul 
Doiran, a fost împuşcat în luptă 
aeriană un avion. El s’a prăbuşii 
în mare.
__________________ __________________

nu se lăsa nici odată atras. In contra
ziceri nici odată nu ajungea. In preocu
pările sale de toate zilele nu se îngri
jea numai de afacerile administrative, 
de îndeplinirea legilor, regulamentului 
şi planului de învăţământ, ci cu pri
cepere şi însufleţire colabora la toate 
în cel mai îndemânatic mod.

Nutria convingerea, că tradiţia fi 
obiceiurile bune stabilite prin deprin
derea necontenită a binelui produc e- 
fectele salutare în şcoală şi nu obser
varea silită a legii şi a regulamentelor 
şi dacă intreg corpul profesoral e con
dus de conştiinţa aceasta, trebuia să se 
formeze la şcoa’lele noastre şi în pri
vinţa împlinirii datorinţelor, atât din 
partea elevilor, cât şi din a profesorilor, 
acel spirit general bun, care le asiguri 
viaţa sănătoasă în ele. Cu un tact de
săvârşit lucra în direcţiunea aceasta, în
demnând şi ambiţionând, ca să se cre
eze astfel de tradiţii şi obiceiuri bune 
şi să se înfăptuiască ideile sale.

(V» urma).

x
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Evenimentele pe mare.
B erlin , 24 Martie. Statul ma

jor al admiralităţii anunţă :
Conform onor ştiri, în 29 Fe

bruar s a  dat în marea nordică o 
luptă întrejcrueişetorul-anxiliar ger 
man „Greii« şi trei crucişătoare 
englece precum şi un distrugător. 
Un mare crucişetor englez dc 
15.000 tone a fost torpibt şi seu* 
fundat, după care însuşi vasul 
„Greii“ s a aruncat singur în aer. 
Din echipagiu 150 oameni au a- 
juns în captivitate engleză.

0 luptă între industrie
şi armată în Anglia.

Revista săptămânală engleză »Ni- 
tion« aminteşte, că Ralfour a recunoscut 
în C mera Comunelor lipsa de forţe de 
muncă, ceeaceface imposibilă fabricarea 
unor anumite tipuri de rase.

Revista critică apoi cu energie 1- 
dela, de a se înlocui lucrătorii prin fe
mei şi oameDi bătr&ni. >Nat'onc atrage 
atenţia asupra faptulu*, ră A rgila su
feră chiar şi de lipsă dt» că buni din 
eauza chemării sub arme a 300.000 mi
neri şl 120.000 de lucrători dela căile 
ferate. Ideta de a înlocui pe aceşti oa
meni prin femei şi muncitori neinstruiţi 
eate o stupiditate, căci pentru constru
irea de maşini, pentru exploatarea mi
nelor şi căilor ferate e nevoe numai de 
oameni bine instruiţi.

Continuând revista spune:
Am asistat la spectacolul revol

tător, ca autoritatea militară să între
buinţeze toate mijloacele !<nguş!rii, min
ciunii, mituirii şi intimidării spre a ob
ţine bărbaţi pentru armată. Bărbaţi cu 
ochii de silsiă şi cu picioare artificiale, 
ologi, muţi, schilozi, pitici ş bolnavi. 
Ud medic a primit ordinul să dedare 
apt pe oricine care nu e pe moarte. Dacă 
industria şi finanţele engleze vor fi 
dnlruse, nici chiar 20 de milioane de 
soidaţl nu vor pi tea »alva Angiia, care 
depinde mai mult de industrie, finanţe 
şi flotă, de cât de armată.

0 nouă cbemare sub arme.
— Aviz oficiat. —

Pe baza articolului de lege II. 
din 1915 se ordonă tuturor acelor 
indivizi obligaţi la gloate, ca ri s 'a u  
născut în  a n u l 1 8 9 8 , ca pentru 
conscrierea lor să se întăţoşeze la 
primăria comunală (la autoritatea 
orăşănească) a locului lor de locu
inţă, îu comunele mici la sediul 
notariatelor cercuale, şi anume: 
In B raşov  la  d esp ă rţă m â n tu l m a 
gistratului la  2 8  ş i  2 9  M a rtie  
1916 în a in te  * de am eozi d e  la  
8 —12 oare.

Cu ocaziunea înfăţoşărei sunt 
a se produce spre legitimare căr
ticica de serviciu ori alt document 
cuprinzând datele personale ale 
celui obligat la gloate, dacă ar 
poseda de acestea. Persoanele con
form celor de mai sus îndrumate 
a să înfăţoşa pentru a fi conscrise, 
vor fi chemate şi conduse la locul 
şi în timpul dintre ziua de 14  
Aprile ş i  3  M a iu  a  a n u lu i cu
rente indicate în ordinul ce se va 
publica prin primărie ulterior după 
conscriere, la revista de înfăţoşare 
pentru glotaşi şi acolo vor fi clasi
ficate amăsurat abiiităţei lor.

Cei aflaţi abili vor fi înştiinţaţi 
despre timpul întrărci lor sub drapel 
prin publicaţiune. Cei obligaţi la gloate, 
ror călători la revista de infăţoşare 
Însoţiţi de o persoană de încredere şi 
ităt mergând cât şi reîntorcânduse 
vor călători gratuit îa c’asa a treia 
pe calea ferată (in clasa a doui pe 
vapor).

Acel supuşi austriac! şi de fel din 
provlttţele Bosnia-Herţegovina, silitori 
pe teritorul Ţâri or Sfintei Coroane 
Ungare, cari aparţin cootingentu ui 
ciumat vor fi conscrişi şi rh?m*ţi la 
revista de înfăţoşară la fel ca supuf i 
Statului Ungar.

Ace! indivizi obligaţi Ia gloate, 
cari sunt candidaţi la preoţie în con 
legiunile legal recunoscute ori admisr, 
i&u car! în baza studiilor făcute, con
form §-lui 21 din legea despre iorţ* 
armată, actualminte au drept la bnne- 
Boiul voluntariatului de un an, cu oca- 
sunca revistei de iniâţoşare sunt da
turi a dovedi aceasta calitate prin cer
tificai! institutului re-pf-ct v.

Cu esccpţiunec celor irai joa în 
şlraţi toţi f unt datori a să prezenta la 
codacri ere.

Sunt scutiţi dela Infăţoşare Ia 
revista de infăţoşare şi totodată pe 
timp nedetenrinat şi de sub serviciul 
activ de gloate următorii: a) indivizii

obligat! la gloate, cari sunt stabil Im
piegaţi la serviciul de finanţe; — b) 
indivizi obligaţi la gloate cari sunt 
stabil impiegaţi la căile ferate şi în a- 
teii erele aceloraşi, precum şi !a s*rvi- 
c'u! de mişcare, de manţinere a calei, 
de manovrire, de atelier şi de magazin 
mai depare la Direcţiunea Centrală 
ale Fabric lor R. U. de fier de Stat şi, 
la fabricii® şi uzinele de sub conduce
rea aceleaş'; — c) acei indivizi; obli
gaţi la gloat.*, cpri săvârşesc serviciu 
permanent da rooviment ia institutul 
de Postă şi Telegraf, ia Prima Socie
tate imp. reg. Privilegiată de naviga» 
ţiuna pe Dunăre, la Societatea pe ac
ţiuni r. u. de navfgaţiune fluvială şi 
maritimă, la Societatea germană de 
Sud pentru navigaţiune pe Dunăre 
precum şi la unele societăţi de naviga- 
ţiuoe maritimă, cari iau parte la miş
carea războinică şi cari vor fi desig
nate prin Direcţiunea imp. şi reg. 
pentru transportul maritim îr» Triest, 
ori indivizii cari sunt stabil angajaţi la 
fabricile şl atelierele aparţinătoare so
cietăţilor de mai sus; — d) indivizii 
obligaţi la gloate aparţinători diviziu
nilor mun - toreştl dela minele de căr
buni de piatră; — e) indivizii cari pe 
baza § lui 4. al articolul de lege 
XLVIII din 1912 despre prestaţlunlle 
răsboinice încă înainte de consoriere au 
fost esiftişi pentru presiaţiuni perso
nale, cu condiţiuaea că şi de pre
zent şutit întrebuinţaţi la presta- 
ţiuni militare şi respective că în 
u?ma desigoaţiunei lor a părăsit deja 
locul locuinţei lor stabde şi că nu să 
vor reîntoarce până la revsta  de în
făţoşară (revista supietorie; — f) indi
vizii stabil şi în mod profesional Im
piegaţi ia corpul de grăniceri ( u es* 
«opţiunea servitorilor.)

Indiviz’i obligaţi la gloate înşiraţi 
sub a), b), c), d) şi f) sunt datori a 
dovedi cu prilejul consoriere! în faţa 
primăriei lor comunale (auatorităţoi 
orăşăneştf; notariului cercual) că sunt 
stabil (permanent) şi în mod profesional 
angaja^ — cu certificatul auctorit&ţii 
lor superioare, a direcţiune! şal. şi res
pective a Comandei diviziune! lor mun
citoreşti, iară cei impiegaţi la Căile 
Ferate şi atelierele aceloraşi cu certi
ficatul eliberat prin şeful lor de serviciu.

Indivizii amintiţi sub a), c) şi f) 
însă numai în acel caz pot pretinde 
scutirea, dacă în calitatea lor mal sus 
menţionată sunt angajaţi cu iacepere 
cel puţin din 1 Martie anul 1916 şi 
dacă şi aceasta împrejurare va fi dove
diţi î i certificatul sus zis.

Nu sunt datori a se prezenta la 
revista de înfăţoşare pentru glotaşi a- 
ceia, cari sunt învederat neab li,

Se în vită toţi acei indivizi năs
cuţi îq anii 1898—1865 nefiind în 
serviciul militar activ, cari înainte 
de războiu au locuit în Galiţia ori 
Bucovina ori cari acoloşi au avut 
ori au dreptul de pertinenţă, de 
prezent Insă petrec pe teritorul ţă
rilor de sub St, Coroană ungară, 
ca în termin de 48 oare să se în
făţoşeze la primăria comunei de pe
trecere (în oraşe la căpitănatul po
liţiei) pentru a li se constata ra
portai lor faţă de obligavitatea mi- 
fit ar a.

loto dată se invită toţi medicii 
născuţi în  anul 1865 şi mat tineri, — 
cu escepţiunea medicilor m ilitari 
(<ie honvezi) efectivi şi penzionaţi, 

—  ca nefiind împărţiţi în  armata  
de războiu, în  termin de 48 oare 
să se prezenteze fără escepţiune la 
prim ăria locuim lor de petrecere.

Acel individ obligat la gloate, 
carele nu va face destul obligaţi- 
unei de a se prezenta pentru con* 
scriere se va pedepsi conform §-lui 
5 din articolul de lege II. 1915 cu 
închisoare până la 15 zile şi cu o a* 
mendă până la 200 Coroane, iară 
carele nu va face destul poruncei 
de chemare la revista de înfăţoşare 
de glotaşi, va fi adus cu putere ar* 
mată şi conform §-lui 4 din arti
colul de lege XXI din 1890 despre 
pedepsirea neascultărei faţă de po
runca de chemare militară va fi 
pedepsit cu închisoare până Ia doi 
ani.

Dat în luna Iu! Martie anul 1916.

ŞTIRI.
— 25 Martie n. 1916

Pentru orfelinatul d n  Blaj* 
»Unirea« ne aduce înbucurStoarea ştire, 
că douăzeci şi două d-şoare din Beiuş 
şi jur au d§ruit pentru orfelinatul din 
Blaj frumos sa sumă de 1000 cor. 
Intre aceste marinimoase d-şoare se 
află d-şoareie Ana, Eleonora şt Emilia 
Ciumpe, Rozica Erdeli, surorile Para- 
schiva şi Vaier ia Rada, Valeria Stefa- 
nica dăruind fieoare câte o sută de 
coroane, dşoarele Victoria Bateau, Irina

Ciurdaria şi Anuţa Oprea, flecare câte 
50 cor. Aceste daruri constituie fără 
îndofa ă o faptă foarte laudab lă. pentru 
care d-şoame am! otite merită to ită  
recunoştinţa neaimlui. Vivst se- 
quentes.

Din darea de #>amă pub Icată în 
nrul de Marţi «1 »Unire « despre con- 
tribuirTe tăcute rână acum pentru 
orfeüní'tal din B aj rezultă că până la 
acest termin au intrat 125.081.83 
coroane.

— x—
Episcopii români la  Budapesta.

Episcopii bisericilor noastre româneşti 
se afiă de câteva zile ia Budapesta. 
Hplscopii: 1.1. Papp şi Dr. Miroti Cristea 
iau parte la şedinţele fundaţiunei Gozsdu, 
iar Mitropolitul Victor Mihályi şi 
episcopii: Dr. Demetriii Rada şl Tratau 
Frenţia la conferinţa episcopatului ro
mano şi greco-catoHc.

Iu prima şedinţă a fundaţiunei 
Gozsdu, ţinută alaltăeri s’au distribuit 
diferitelor comisiuni lucrările şi rapoar
tele anuale aie Fundaţiunei. Pe lângă 
episcopii: J. I. Papp şi Dr. Miron Cristes 
participă ia aceşte şedinţe d-nii: Anton 
de Mocsooyi, Dr. Almâgean, M. S. Roşu, 
Dr. Nicoiae Poenar, Avram Berlogea şi 
părintele Dr. Gh. L'onoşa.

In şedinţa de alaltărri a epfico* 
patului catolic părintele Dr. I Cserrioh 
a parenfat pa regretai u! episcop al Gher
lei Dr. Vasile Hossu.

—x —

înrolarea glotaşilor născuţi în 
1868 şi 1£69. Ministrul de honvezi pu
blică o ordinaţiune, conform căreia tot1* 
glotaşii născuţi în anii 1868 şi 1869, 
cari au fost asfnfcati, trebue să sa pre
zinte la 5 Aprilie 1916 la r-e'viciu activ, 
ia regimentele respectiv.

—x—
La masa studenţlor «V. On'ţiu« 

au mai contribuit: tCassa de păstrare* 
din Mar cur ea ajutor 50 R , >Cordiana*> 
institut de credit în Fof Idea. 30 K.

Primească g neroşii donatori sin
cere muiţămîte. Direcţiunea mesei stu
denţilor.

—x —
Controlul riguros al paşapoar

telor în Finlanda »Svensk* Dag* 
bladt« anunţă dfn Hsp&randr, că Ru* 
sia a declarat RQvalabfie toate paşa
poartele finlandezilor, a£»iu îocâtjiîri un 
finlandez nu m&i poate pleca din ţară. 
De asemenea s’* mărit severitatea dis
poziţiilor privitoare ia paşapoartele stră
inilor. Pentru ca controlul paşapoartelor 
să fia mai serios tj’a împrejmuit oraşul 
de graniţă Tonna cu sârmă cu glrmpi.

—x—
Protest austriac contra torpi

lării vasului „Electra “ Cruce 4 roşie 
aus triacă a adresat comitetului interna
ţional al Crucri roşi! din Geneva un 
protest energic contra torpilării vasul ui- 
laz&ret austriac »Electr*«. Torpilarea 
«') daloreşte unh submarin de naţio
nalitate necunoscută. In protest se ecoate 
în relief faptul, că vasul-lazaret, care 
era uşor de recunoscut dela distanţă, 
a fost torpilat fără avertizare preaia 
bilă, pe timp senin, pe când soarele 
strălucea pe cer.

—■ x —
Cum se trăieşte In Germania. 

In Berlin există o bucătărie pentru 
clasa de mijloc a populaţiei îa strada 
Prinz-Louis-Ferdiuand, unde costă un 
prânz cu supă, zarzavat si carne cinci
zeci de fenici (60 -70  flleri); Dumloeca 
60 fenici. Pentru o cină se plătesc tot 
cincizeci fenici.

—*x—
Se scumpeşte tunsul şi rasul. 

Secţia bărbierilor a corporaţiunei indus
triale d a  Braşov a hotărât, având în 
vedere situaţia anevoioasă economică 
şi scumpetea dela ordinea zUe:, să urce 
In mod moderat începând cu I Aprilie 
n. preţurile pentru tuns şi ras.

—x—
Apcllo-Bio. Program pentru Du

minecă: «Frumoasa păcătoasa», dramă 
in 4 acte, în roiul principal Tatjana 
Im h  şi Erich Kri*er Tirz; Săptămâna 
Eko (acfcualifcăt); Petro, Mexicanul 
(dramă americani* în 2 act»); «1\, spun 
un» h ului meu» coau-riie in i act.

Program pentru Lav  şi M^rţi: 
«Cel ce este iubit de doua», drama to 
ca 'ă  în 3 actu; «linzer ü ti dragoste» 
(comedie Io 1 acu.) Aueţa S:*, voiajo
rul (comedie îu 4 seu).

Mercur! ri J  >i pentru ui unaoar.; 
«Cadetul rezerv s?», cu muzică de Frai z 
Lehár.

— x —
Omnia-Kino. Program peitru Luni 

şi Marţi in 27 şi 28 Martie 1916 : Po
liţa Nr. 1111, drama delect va în 3 acte, 
compusă dr» M.my P e'. L;j ft urnişi a 
>aS8», sau Soţia mea a Primadonna, 
corneene in 3 *c?e, fn roiul principal 
Haony VVcisse. Ştiri din răsboi. Veîeri 
de pe câmpul de luptă.

la pregftt'rc: isturU unui Pierot, 
în rolul principal Erna Moreua, Caba
ret cu doamna Ilka Fâ m?y, contesa 
Kinsky.

Tip. Jk. âXisrasSanu : Hrănise« 4  C&mp
i Sos® Lac«»
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|  Ajutorai de stat 8
pentru familiile celor înrolaţi nrecum şi de s
pre îngrijirea invalizilor, a văduvelor şi or
fanilor celor căzuţi îa războiu.

Broşura este întocmită dapă ordinaţiu- 
nile şi legile reteeitoare la ajumarele ce se 
dau din partea statului, şi este împărţită în 
trei părţi:

I. Ajutorul de stat.
Pe H pagini se vorbeşte în broşura 

despre felul cum se dă ajutor familiilor a 
căror susţinător a fost înrolat. Se arata cu 
deamănuntnl care familie are drept să ceeră 
ajutor şi căt îi se poate da după lege. In 
fiecare comitat* ajutoarele se schimbă. Se 
relevă cât ajutor se dă în comitatele ro 
mân eşri.

II îngrijirea invalizilor şi a fa
miliilor acestora.

In acest capitol se spune, pe 11 pagini 
cum se îngrijeşte statul de soldaţii şi ofiţerii 
cari au devenit ologi, ciungi, ete., in decursul 
împlinirei datoriilor lor militare. Se «rată 
cu cifre cât ajutor se dă lunar, ori anu 1 
invalizilor şi familiilor lor.
III Ocrotirea familiilor celor căzuţi 
(morţi) pe câmpul de luptă, precum 

şi a celor dispăruţi.
Hub acest titlu se publică oa deamănun- 

tul ajutorul dela stat al văduvelor, orfanilor şi 
al familiilor ee'or căzuţi pe câmpul de luptă. 
Se arată sprijinul material lunor al văduvei, 
spesele de creştere ale orfanilor şi ajutorai 
provizor anual In cazul când soldatul a dis
părut. Toate aceste se cnprindfi tubr’un articol 
separat unde se arate competinţ*le lunare ale 
văduvelor şi orfmilor rămaşi de ofiţerii, ca- 
deţii şi stegarii căzuţi în războiu, şi spesele 
de educaţiune a copiilor rămaşi fără tată.

Broşura aceasta este urvea în feliubsău. 
Tn toată broşura se pun întrebări şi se dau 
răspunsuri înţelegătoare.

Preţui 40 fileri, plus 5 ii Ieri 
porto postai Se poate căpăta dela

AdminViaţie ziarului 9
„Foaia poporului Românw

BUDAPESTA, VIL, l!ka utca 36.
4 - 6

A'toi de vii
8oiu american neted şi 
cu rădăcini diferite so
iuri, garantând pentru 

j§‘ veritabil’tate« lor, fur
nizează în asortimen
tul cel mai bogat cu
noscuta şi îr; crezută 

firmă
„Kisküktllő- 

menti első sz8- 
löoltvány telep“

Proprietar:

Frideric Caspar!
Mediaş. (Medgyes)

Cereţi preţ curent Ilustrat!
Acest preţ curent cuprinde toate seri- 
soriie de recunoştinţă sosite din dife
rite regiuni a'e ţârii, în consaclnţâ în- 
nalnte de a face comanda ori care pro
prietar de vie poate cere informaţii 
verbale sau îa scris dela persoane cu
noscute relativ la încrederea de care 
se bucură numita p puiierâ.

Nr. Mag. 260/43916.
Peşte de iac sărat
(mijloc ca alimentaţiime ief
tină) se capătă în hala 
cumpeni dela Sfat. 

BrassO 8 Martie 1916.
M agistratul orâşânesc.

4 - 8

Anunţuri
primeşte Adminstrajiunea
dintâi frâ&iil?aaiii
cu preţurile cele mai 
U L  O J D  2  K A T E .

S p ec ia lita te  de apă n sea lă .

L
I

IsTorul MATILD din Bodok
este cai mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcolice.

Apă minerală de primul rang
care amestecată cu vin eate superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijire! conştienţioasc şi cu
rate a isvor ilui, 09 preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieahiibler.

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD eate 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Depoeit principal a apei MATILD în Braşjv la firma 
£. 0. & L THE1L, Strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
In cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi in restau
rantele mai de frânte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, lDS8f 6y5rgy, 

90- 200. ŞepSibOilOk (Ardeal). ^

a i  i H i i n i i i i

1

I

Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B r*âş*»v, S t r a d a  P o r ţ i i  U r .  3 .  
vis~â-v?s de băcât'ix Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la cazuri de moarte 3 abili mântui 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări uiai pom
poase şi mai simple c u  p r e ţ u r i  fto ftin e .

O e p o u  d e  c o s c i u g e  d e  m e t a l  ca se pot închid 
hennetic, din prima labrică din Viena

Fabricarea proprie a c o s e i  i d e l o r  d e  l e m n ,  d e  m e t a l  
şi im ita ţâisni d e  m e t a l  şi d e  l e m n  d e  ş f te ja r .

Lepou de c u z iu i i i  pentru monumente şi {»an tlio i CU 
preţurile cele mai moderate

R» prez antantă do monumente ie m arm ură, Ciirâ funebre  
proprn cu 2 şi cu 4 cal, orecum şi am o a r  fu n e b ru  vânăt 
pentru e o p iiy  precum şi cioclii.

Comande întregi se esocutâ p r o m p t  şi ieftin  ian, 
asupra mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m  i i i 3 L*ii i  i t  a lc .

1

La cazuri do moarte a se adresa 

Telefon interurban. 405. E. Tutsek-
1
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Acest stabiliment este provăzut ca cele mat nouă mijloace tehnice şi asortat cu tot felul de caractere de litere 

nonă, din cele mai moderne, în casele proprii, este pus în poziţiona dea putea executa orice comandă cu promptitudine 

şi acnrateţă precum:

Registre şi imprimate
Cărţi de ştiin ţă, 1 p e n t r u  t o a t e  s p e c i i l e  d e  s e r v i c i u r i . Programe elegante.

Literatură şi didactice. | —

Q T  A T  TI T  C
__ Tarife comerciale, Sbiictc 9c visită

d  it A  li U i  h . I industriale de hoteluri şi restaurante.
diferite formate.

Foi periodice. ( J O M P T U B I ,
o B itc lc  9 c  io cp o d n ă  ş i  n u n t ă

— ADRESE, CIRCULARE,
—

î u m m M  m m s m S C R IS O R I, C O V E R T E , 

P R E Ţ U R I  C U R E N T E , Ş I

Bilete de îmormintârî

D I V E R S E  A N U N Ţ U R I .

Comenzile eventuale se primesc îa biroul tipografiei, B r a ş o " V , S t r a f L a  IPr'Vm.cS.VLl'U.i ZfcTx- 1.5. 
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